



# 聚焦2015全国两会·会客厅

## 周春艳做客郑州全媒体新闻中心时透露 今年将发放电子营业执照 河南电商将获“合法身份证” “互联网+”时代,交易监管还是要让市场发挥作用



### 网络交易监管还应以鼓励为主

网络交易就像一把双刃剑,监管成为一大难题。

3月9日上午,十二届全国人大三次会议新闻中心举行记者会,国家工商行政管理总局局长张茅谈到工商总局在规范网购市场方面的措施时说,正在推进电子商务立法,同时强调网络交易不是法外之地。

周春艳说,网络交易确实是管理制度的空白,现在有关部门已经在着手开始治理,比如现在就提出做微商的群不能超过500人,否则就认定为违法经营。过去,我们的电商都是自由发展,但是只有市场调节不理性,政府一定要出手。网络经营管理不能像管理实体经济,网络经济需要规范,但不是通过规范不产生违

法行为,而是通过规范发现违法行为的途径更宽泛,监督违法行为的管理更具体,纠正违法行为的打击力度更充分。

“网络交易的监管还要坚持宽松的原则,不要让大家觉得门槛太高,管理过严,还应当是一种鼓励和服务,而不是一种遏制,还是要让市场发挥作用。”周春艳说。

她认为,网络交易监管重要的是防止出现大问题,关注的重点是损害大众利益的,网上传销、非法金融圈钱的、网络销售造假等行为,保证网络商品交易不引发大问题。

谈及网络销售假货的微商,她告诫更多消费者,不能天真、幼稚、不设防,不能贪图小利,要有定力。

### @是个时代符号 也是一种幸福

周春艳说,现在一定要意识到我们进入到了信息化时代,@是个时代符号,是未来的发展趋势和方向。“上世纪60年代、70年代的人是在追赶信息时代,拼命要抓它的尾巴,80后是在这个环境成长,90年代的人正在不断创新变革这个时代。”周春艳说,“我们这个时代,人们的思想不断有信息摄入,所以才创造出了很多思维观点,这是进步,也是一种幸福。”

“黄”“暴”“假”是中国互联网时代最让人头疼的问题。对此,她也提出一种反思。她说,网络也会带来坏的一面,比如投资陷阱、违法经营、炒概念、圈钱、做噱头、瞒天过海、伪专家学者,导致了大量社会财富浪费。

周春艳说,科学技术正在成为创新的实验场,是不是发展得越快越好?淘汰得越快越好?创新发展是要有节奏,如果速度太快了,人们就会被技术所绑架,面对新问题的时候都要有一个过程,要防止信息化,本来信息技术是个好东西,因为太趋利、太不规范了,损害了人们对信息技术的信心和信念。

“任何发展都要走正路,不能走歪路,不能急功近利,不能竭泽而渔,不能任性,否则最后只会伤害了这个技术。所谓正确的路,网络发展要满足人民群众的需要,也要适度超前。”

全国两会正如火如荼地召开,今年两会与往年相比呈现出一大新的亮点:今年政府工作报告中,李克强总理多次提到互联网、移动互联网等新兴行业;越来越多有关互联网产业的提案、议案在两会上出现,互联网、移动互联网元素已渗入到两会的每一个角落。如何看待“互联网+”时代?网上交易如何监管?河南有哪些在全国领先的经验?全国人大代表、河南省工商局局长周春艳接受了郑州全媒体新闻中心的专访。

郑州全媒体新闻中心两会记者孙娟 廖谦 张翼飞 北京报道



### 河南今年要推电子营业执照

网络交易监管,河南已经在先行先试。

周春艳说,去年国家批准河南作为全国首批“电子商务可信交易环境建设试点城市”之一,要在全国拿出监管电子商务的经验来,要在试点中探索出网络商务主体怎么可信、客体怎么可信、环境建设如何可信、什么是网络可信环境。

“河南做这个试点是有基础的。”周春艳表示。她说,河南电子商务发展势头迅猛,2012年电子商务的市场主体不过万,2013年有2万多,而到2014年10月就有9万多;河南已率先建立起了企业信用信息平台,短短5个月登录人次就有一亿多。

周春艳还透露,郑州市工商局也率先成立了网络监督管理分局,有了网络交易的监管队伍,开发了网络商品交易监管软件,可实现在线监管,其探索的经验将在全省推广。

目前郑州正对电子商务主体开展“贴标链接”。周春艳说,“贴标链接”也就是一种在线备

案,过去网络交易市场主体不需要向工商注册,但现在可在线递交申请,填写好域名、网址、联系信息等,工商部门审查之后回复,电子商务网页下就会贴上一个工商符号,点击进入就可查询到公司的注册信息。

由于电子商务都是在网上交易,不存在行政区划,下一步我省要研究河南的电子商务监管队伍如何打破行政区划。“网络无边界,监管要抓源头,也要适应网络发展的新趋势来研究市场监管的方法。”周春艳说。

周春艳还发现一个新现象:越来越多的电子商务主体希望有一个合法身份,主动提出“办证”。“今年我省就要发放电子营业执照,目前电子营业执照系统的顶层设计已经完成,河南省是国家工商总局确定的首批使用电子营业执照的试点省份之一,按照国家工商总局的统一技术标准,有关设备的招标采购和软件开发已经基本就绪。”